



香港地貌岩石保育協會
Association for Geoconservation, Hong Kong



International Seminar on Hong Kong National Geopark Inauguration 2009 香港國家地質公園國際研討會 2009 04-11-2009

香港國家地質公園國際研討會 2009 圓滿結束

為慶祝香港成功申報成為中國國家地質公園，由漁農自然護理署與香港地貌岩石保育協會合辦的「香港國家地質公園國際研討會 2009」，已於 2009 年 11 月 4 日下午在香港科學館演講廳圓滿結束。這個首次在港舉辦的地質公園國際研討會，匯聚了世界各地的地質公園專家，讓香港市民與專家們交流經驗與專業知識，促進地質公園的管理及發展。當天共約二百多人出席，有來自不同國家和本地的專業人士、亦有市民及各院校的學生參與。

本會主席吳振揚先生在歡迎辭中說明本會多年來致力推動地質公園的成立。地質公園可提高公眾對地貌岩石的欣賞和愛護，普及地球科學，是達到全面環境保育的最有效方法。

環境局局長邱騰華先生在研討會的開幕致辭中，強調香港政府會帶領本港市民，盡力實現成立地質公園的三項核心使命：保育、教育及可持續發展；並承諾會加強與國內及國際間的合作，令香港地質公園的發展及管理更臻完善。

緊接著邱局長致辭的是中國國土資源部地質環境司副司長陳小寧女士。她陳述中國國家地質公園發展歷程及基本情況，亦同時介紹目前國家地質公園的建設與管理工作的重點。

隨後有來自聯合國、日本、英國、澳洲及國內共九位地質公園專家，與出席者分享各人的理念與經驗，他們分別是：

- 聯合國教科文組織世界地質公園網絡國際專家委員會成員高莫教授(Prof. Ibrahim Komoo)介紹「亞太區地質遺產及地質公園網絡」的成立背景及發展；
- 聯合國教科文組織世界地質公園網絡榮譽委員會成員依達博士(Dr. Wolfgang Eder)講述地質公園對推廣地質教育、保育及群眾康樂活動的意義及作用；



香港地貌岩石保育協會
Association for Geoconservation, Hong Kong

- 日本地質公園網絡的倡導者矢島道子博士(Dr. Michiko Yajima)展望日本及香港的地質公園作為合作夥伴的前景；
- 中國國土資源部國家地質公園評委陳安澤教授解釋地質公園如何為旅遊業加入了科學元素，促進其發展；
- 歐洲地質公園聯絡委員會成員博達女士 (Ms. Melanie Border)簡述英國里維耶拉世界地質公園 (English Riviera Geopark) 的特色及管理模式；

- 日本系魚川世界地質公園(Itoigawa Global Geopark)代表竹之內耕博士 (Dr. Ko Takenouchi)分享日本第一個世界地質公園- - 系魚川地質公園的多樣性地質地貌；
- 澳洲地質公園網絡聯絡專員麥麗女士(Ms. Joane McKnight)對澳洲加納文卡世界地質公園 (Kanawinka Global Geopark) 在教育、推廣及保育三方面的前瞻；
- 中國雁蕩山及雷瓊世界地質公園顧問陶奎元教授介紹國內三個以火山 / 火山岩為主題的地質公園：雁蕩山、雷瓊和五大連池世界地質公園及他們與香港地質公園在地質上的關係，並倡議建立火山地質公園聯盟；
- 高知縣議會議員及室戶地質公園推廣辦公室署理主席植田壯一郎(Mr. Soichiro Ueta)強調室戶地質公園(Muroto Geopark)對當地社區及地球科學的重要貢獻。

最後研討會由漁農自然護理署署長黃志光先生介紹香港國家地質公園的規劃及管理原則，並為大會致閉幕辭。

衷心感謝各嘉賓的精彩闡述及寶貴分享，讓我們更瞭解地質公園的意義及原則，實在獲益良多。相信地質公園的成立只是一個起步，我們仍需努力，推廣地貌岩石保育，讓市民和各界瞭解和支持地質公園的意義，令香港地質公園能夠真正發揮地質保育、普及地球科學和可持續發展這三大功能。

香港地貌岩石保育協會
二零零九年十一月四日